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Section 6.1 연습문제

1. 

      



   




   




   





3. 

      



   




   




  





5. 

  
 



7. 

    
 



9. 

 lim
 → ∞



 
 lim

 → ∞



 
 




11. 

       



 
     





 이고 lim
 → ∞




 , lim

 → ∞




 이므로 양의 

부호와 음의 부호를 교대로 가지면서 으로 수렴한다. 즉 lim
 → ∞

   



 
 이다.

13. 

 lim
 → ∞



 
 이므로 주어진 수열은 양의 부호와 음의 부호를 교대로 가지면서 와 

 으로 발산한다.
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15. 

 lim
 → ∞




 lim

 → ∞




 



이므로 lim

 → ∞

cos



 cos




 




17. 

 lim
 → ∞
ln  
ln 

 lim
 → ∞

 


 


 lim
 → ∞




 



⋅  이므로 

lim
 → ∞
ln  
ln 

 

19. 

 lim
 → ∞
ln  
ln 

 lim
 → ∞

 


 


 lim
 → ∞




 



⋅  이므로 

lim
 → ∞
ln  
ln 

 

21. 

 (a) 투자원금 1,000만원을 4년간 투자하여 144만원의 이자수익이 발생했으므로 총이자 

수익은  ⋅ ⋅  이다. 그러므로  


 , 따라서 단리이율은 3.6%이다.

(b) 투자원금 1,000만원을 기간 동안 투자하여 399만원의 이자수익이 발생했으므로 총이

자 수익은 ⋅ ⋅  이다. 따라서 투자기간은  ⋅ 


  , 즉 투

자기간은 9년 6개월이다.

 

23. 

 (a)  번째 달의 물고기 수   에 대하여 매월 10%로 증가하고 500마리를 판매하

므로 번째 달의 물고기 수는        ,   이다.

(b)                  
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Section 6.2 연습문제

1. 

 
  

∞



  



  
  

∞


 



 
  

∞

 
 



이므로 첫 번째 무한급수는 초항 


, 

공비 


인 무한등비급수이므로 합은 



 이다. 또한 두 번째 급수는 초항  


, 

공비  


인 무한등비급수이므로 그 합은 


 
 


이다. 따라서 구하고자 하는 무

한급수의 합은  


 


이다.

3. 

 
  

∞



   



 
  

∞

  





  
  

∞


 

  

 
  

∞





이므로 

첫 번째 급수는 



 로 수렴하고, 두 번째 급수는 부분합열을 이용하여 


  

∞





 lim

 → ∞

  







 lim

 → ∞


  

이다. 따라서 주어진 급수의 합은 이다.

5. 

 lim
 → ∞




 ≠ 이므로 일반항 극한 판정법에 의하여 발산한다.

7. 

 


∞





  lim

 → ∞

tan   
  lim

 → ∞

tan    tan     



이므로 적분판정법에 

의하여 주어진 급수는 수렴한다.

9. 

   


 이므로 -급수 판정법에 의하여 주어진 급수는 발산한다.
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11. 

 조화급수이므로 발산한다.

13. 

 
  


 




이고 -급수 판정법에 의하여 

  

∞





이 수렴하므로 비교판정법에 의하여 

주어진 급수는 수렴한다.

15. 

   
  


,   




이라 하면, lim

 → ∞




 lim

 → ∞




  
 lim

 → ∞

 


 이

고 
  

∞





이 수렴하므로 극한비교 판정법에 의하여 주어진 급수는 수렴한다.

17. 

 

  




이라 하면,    
  

 

이고 

lim
 → ∞



  
 lim

 → ∞




   

 


 lim
 → ∞


 



 




이므로 비판정법에 의하여 주어진 급수는 수렴한다.

19. 

  ≤




≤ 



  




이고 

  

∞





는   인 -급수이므로 수렴한다. 따라서 비교판

정법에 의하여 
  

∞

  
   

  

∞






은 수렴한다. 그러므로 주어진 급수는 절대수

렴한다.
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21. 

   이면 모든 자연수 에 대하여  



 




이므로 감소한다. 그리고 

lim
 → ∞




 이므로 교대급수 판정법에 의하여 



 

는 수렴한다. 한편  ≤ 이면 

lim
 → ∞



 

은 존재하지 않는다. 그러므로 일반항 극한판정법에 의하여 


 

은 발산

한다. 따라서 주어진 급수가 수렴하기 위한 필요충분조건은   이다.

23. 

 주어진 급수는 다음과 같이 초항 , 공비  인 무한등비급수이다. 따라서 이 급수

의 합은 다음과 같다.

          ⋯            ⋯

 
 



   



이제  
   


라 하면  ′ 

   

 

이고 가 확률이므로  ≤ ≤ 이다. 

따라서  ′≥ 이므로  는 단조증가함수이고, 따라서   일 때 최댓값    을 

갖는다.
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Section 6.3 연습문제

1. 

 



 




 


 



 

  

∞

 
 



 
  

∞


  

 



3. 

 


 
 




이므로




 
 




       ⋯    ⋯     

  

∞



5. 

  [예제 6-26(b)]에서 ln    
  

∞





을 구했으며,  대신에 을 대입하면

ln     
  

∞





   

  

∞





이다.

7. 

     
 



이라 하면,         
 

  

이므로


      

        

 
 

이다. 따라서

lim
 → ∞

     lim → ∞



 
 



 

이다. 그러므로 주어진 무한급수는 


 
  즉,     이면 수렴하고,     이면 발산한
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다.     이면    또는   이다.   이면 
  

∞

     ⋯∞이므로 발산

한다.   이면, 
  

∞

  은 과 에서 진동하므로 수렴하지 않는다. 따라서 수렴구간은 

    , 즉      이다.

9. 

        이라 하면,              이므로


        

         

    

이다. 따라서

lim
 → ∞

     lim → ∞

        

이다. 그러므로 주어진 무한급수는       즉,    



이면 수렴하고,    




이

면 발산한다.    



이면  




 또는  




이다.  




이면 


  

∞

   
 

  






  

∞

    이므로 



와  사이에서 진동한다. 

 



이면, 

  

∞

   
 

  






  

∞

  은 과 



 사이에서 진동하므

로 수렴하지 않는다. 따라서 수렴구간은    



, 즉 




  




이다.
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11. 

    




이라 하면,        
 

  

이므로


      

           




이다. 따라서

lim
 → ∞

        lim
 → ∞




   

이다. 그러므로 주어진 무한급수는     이면 수렴하고,     이면 발산한다.     이

면    또는   이다.   이면 
  

∞





 lim

 → ∞

  








  이므로 수

렴한다.   이면, 
  

∞




 

은 교대급수 판정법에 의하여 수렴한다. 따라서 수렴구간

은  ≤ ≤ 이다.

13. 

     



이라 하면,        


  

이므로


     

          



이다. 따라서

lim
 → ∞

        lim
 → ∞
 


   

이다. 그러므로 주어진 무한급수는      , 즉     이면 수렴하고,     이면 발산한

다.     이면    또는   이다.   이면 
  

∞



 

은 교대급수 판정법에 의하

여 수렴한다.   이면, 
  

∞



 

은 교대급수 판정법에 의하여 수렴한다. 따라서 수렴구

간은   ≤ ≤ 이다.
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15. 

  



 이라 하면,    

  
   이므로


       

            




이다. 따라서

lim
 → ∞ 

        lim
 → ∞




   ⋅    

이다. 그러므로 모든 실수에서 수렴한다.

17. 

 




  

∞

    
  

∞





     

  

∞

    

19. 

 




  

∞

     
  

∞





      

  

∞

    

21. 

  
  

∞

 



  
  

∞

  



  
  

∞

 

  

23. 

  
  

∞





    

  

∞

 

    

  

∞




   
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Section 6.4 연습문제

1. 

 


 
  




이고 




         ⋯




  
  




          ± ⋯     

  

∞

 

3. 

    



 




  ⋯ 




  ⋯이므로

      



  




   ⋯ 




   ⋯

   



  




  ⋯   




  ⋯ 

  

∞

 





5. 

 ln     

  




  ⋯  




  ⋯ 이므로

ln       

   




   ⋯  




   ⋯ 

   

  




  ⋯  




  ⋯  

  

∞







7.

 sinh  


   

이고,   
  

∞







,    
  

∞

 





이므로

sinh   


 





  

∞







 
  

∞

 



 




 




  

∞



  



 

 




  

∞




  

  
  

∞



  
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9. 

 sin     







 



 ⋯이므로

sin    













 ⋯  

  

∞

 

     

11. 

 6.2절의 [연습문제 6]에 의하여

 tan    








 




⋯  



  

 ⋯이므로

tan    













⋯  



  

 ⋯

 
  

∞

 



  

  

13. 

       



′    ′  





″    ″  



″′    ″′  





⋯ ⋯                


 



   


 ′
 



 ″
   ⋯ 



  
   ⋯

 






 




 



 

 ⋯  
  

 
 ⋯
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15. 

   sin     ′  cos ′  

″  sin  ″   ″′  cos ″′  

    sin           cos     

    sin           cos     

     ′ 
 

 ″
 

 


 ⋯ 


  
 

 


 ⋯

  
  

 


 
  

 


 
  

 


 
  

 


 ⋯

 
  

∞

 


 

 


17. 

       ′   ′  

″   ″   ″′   ″′  

⋯ ⋯          

     ′ 


 ″
   ⋯ 



  
   ⋯

   


 




 
 ⋯



 
 ⋯

  
  

∞




 

19. 

 



          ⋯      ⋯ 

  

∞

  이므로





  

  

∞

     
  

∞

     
  

∞




 

  
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21. 

 sin     







 



 ⋯  

  

∞

 

  

이므로

 sin    
  

∞

 

   

  
  

∞

  

  



 
  

∞

  

 

  

23. 

      이라 하면,

     ,     ,  ′       ,  ′  

″        ,  ″    

″′         ,  ″′     

등등

      ⋯       ,        ⋯   

이므로   의 매클로린급수는

      
  

∞




  
  

  

∞




 ⋯   
  

  

∞

  

이다. 또한 이 급수가      에서 수렴하는 것을 보이기 위하여 절대비판정법을 사용

하면,

lim
 → ∞ 

    lim → ∞ 


 ⋯   




  ⋯    
  

    lim
 → ∞


    

이므로 수렴중심은   이고 수렴구간      이다.
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Section 6.5 연습문제

1. 

   





 



  



  

  

  





 

 cos  






sin  
 






sin 
 

  





 

 sin   






cos 
 






cos  cos  
 

따라서   의 푸리에급수는    



 이다.

3. 

   





 



  


 
 



 




   

  


 
 

 cos 


 cos  

  


 
 

 sin  


 sin  
  cos




    

따라서 주어진 함수의 푸리에급수는 다음과 같다.

   
  

∞




   sin    
  

∞



 sin  
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5. 

  
 



  
 



  




   

 
 



 cos 




 cos 
 cos


   

 
 



 sin   

이므로 주어진 함수의 푸리에급수는 다음과 같다.

                       


 

  

∞


  

 cos   

7. 

   이므로   이고     은 우함수이므로, 이 함수의 푸리에급수는 코사인급

수이다. 한편 코사인급수의 계수는 다음과 같다.

                          




   




  




 cos 


 cos




  

따라서 주어진 함수의 푸리에급수는 다음과 같다.

                          








  

∞




  cos


